

# 13岁女孩难忍家暴跳楼自杀

## 留三页遗书质问父母,遗嘱希望捐献遗体

本报记者 陈之焕 刘腾腾

8日下午,一名13岁的女孩从青岛市市南区一座商务楼的7楼跳下身亡。这个名叫孙正雯的女孩自杀前留下三页遗书,称因为不堪忍受父母长期的家暴,决定结束自己的生命;这个女孩还留有一页遗嘱,希望死后捐献遗体,“能捐的都捐了。”

事件回顾

### 13岁少女从7楼跳下身亡

9日,青岛某论坛上贴出一名13岁女孩的遗书,女孩名叫孙正雯。遗书中写道,因无法忍受父母“不把自己当人看”,女孩决定结束自己的生命。女孩在遗书中写道,从小到大,父母只要稍有不满就会对自己拳打脚踢,曾经在冬天因为“做作业做得晚让我光着腿在水泥地上跪了一夜”,女孩的妈妈还在她的膝盖下放了許多碎

玻璃渣。在遗嘱中,女孩希望自己死后能将遗体捐给需要的人。遗书的末尾注明日期是2012年7月5日。而7月8日下午6时左右,在四川路31号的双威商务楼上,一名女孩从7楼跳下身亡。女孩的同班同学确认,这名跳楼身亡的女孩正是孙正雯,而遗书上的笔迹也是孙正雯的。

现场回访

### 女孩遗书留在红色书包里

7月10日,记者来到四川路31号的双威商务楼,商务楼传达室的工作人员告诉记者,8日下午6时左右,确实有一名女孩从7楼跳了下来,坠落到2楼的阳台上,当场死亡。

位于7楼的跆拳道馆一位工作人员告诉记者,女孩是从7楼的阳台上跳下去的,因为阳台的围

栏齐腰高,所以之前没有上锁,也没有提示标语之类的。“她还留了一个红色书包在这儿,里面有3页遗书。”跆拳道馆的工作人员介绍,警察到现场后,女孩的父母也来了。记者10日在7楼看到,楼梯的正对面是一个大型阳台,用玻璃门隔开,门上已经上锁,并且贴着“平台危险,请勿进入”的警示。



▲孙正雯跳楼现场。(市民提供)

同班同学

### 家长会后声称“消失一段时间”

记者随后联系到了孙正雯的同班同学苏苏(化名),她告诉记者,班里有很多同学都知道孙正雯的父母有家庭暴力倾向,初一刚入学时,她的手臂经常有一道道的淤痕。

苏苏说,班主任老师也知道孙正雯挨打的事情,上学期和下学期都打电话警告过她的父母。

苏苏告诉记者,6日,孙正雯的父亲看着她做地理题,有一道题孙正雯说不出答案,她的父亲便给了孙正雯一巴掌。苏苏描述,当时被抽了一巴掌的孙正雯突然感到耳鸣,便告诉父亲自己听不见了,当时她父亲不信,便又给了孙正雯两巴掌,直接把她“打晕过去了”。

苏苏说,8日下午6点多,孙正雯坠楼的双威商务楼7楼的跆拳道馆是孙正雯一直想去的地方,她觉得在那儿学习跆拳道很酷。

苏苏告诉记者,7月1日是她们学校放暑假的第一天,当天下午学校开家长会,公布学生的成绩和排名,孙正雯考得不是很理想,排二十多名。当天孙正雯的QQ签名改成了“我会不会就这么死在家长会的夜晚”。7月2日,她再次更新状态:“我想会消失一段时间。”

苏苏的说法得到了孙正雯另一位同班同学的证实,他说孙正雯生前虽然学习成绩一般,但一直很乐观,他都不敢相信她会自杀。



## 孙正雯的遗书

亲爱的爸爸妈妈:

用“亲爱的”与你们的称呼所搭配,大概是这个世界上最大的错误。Don't worry,这只是一个形式。

唉,你们最终还是看到了这信,想看,我一共才活了13年零5个月,而我上初一到现在才1年零1个月。在这期间你们私自拆看了多少封我的信件?加上我的私人日记,印出来叠一叠差不多有词典那么厚了。我交几个笔友怎么了?只是初一下学期,几封信件而已,远隔千里的两个人用笔聊聊天,有什么害处吗?真不明白,你看你们,对我是又打又骂。搜我房间,搜我书包,很好玩,是吗?我想要点个人隐私这难道不是奢望?可你看看你,妈妈,说我的个人隐私,是我“掩饰错误的手段”?!爸爸,你就更直接了,“呸!我真是揍得轻!”从小到大我被揍得次数还少吗?所有的力度和次数加起来可以打死一个俱乐部的肌肉男了。呵,我真不明白,就像我朋友让我问的一样:我真的是你们亲生的吗?

你们使唤我,我记得很小的时候,你们就让我给你们做饭,洗衣服,打扫卫生,当别的孩子在享受童年的欢乐时,我却顶着压力拼命干活,知道为什么吗?因为我知道,你们只要稍有不满,就会对我拳打脚踢,先别急着否认,妈妈,你还记得我小的时候把我打得满脸是血吗?还记得你因为我做作业做的晚让我光着腿在水泥地上跪了一夜,没有合眼吗?那是冬天,你还“好心”在我的膝盖下放了許多碎玻璃渣,记得吗?爸爸……呵,你的“光辉事迹”,那可是说也说不完啊。你丢了一个1000多块钱的相机,

轻描淡写的交了几句就完了,我丢了一个800多块的小相机(实际上是你弄丢的,但由于我在现场,于是你把一切责任都推在了我的身上,这些我都知道),你却把我打得遍体鳞伤,几度昏死过去,可你像对待死狗一样对待我,把我拖过去又拖过来。你们使唤我,你们虐待我,在这个家我没有隐私也没有自由,请问我到底是不是你们生的?哦,这个想法也许不实际,那我问你们,你们究竟有没有拿我当人看?

当你们看到这封信的时候我已经死了,离开了这个充满爱与恨的世界。你们一定很高兴,因为你们早就想让我死了,不然以前干嘛一个劲的揍我?上了中学后,我的老师看不下去这一切了,她打电话警告了你们,于是你们就不再动手打我了——改成用杂志扇我,用圆镜砸我?还记得前几天晚上,也就是家长会那天,你们对我一顿谩骂后,爸爸你发疯似的把我往墙上抡,我那时就明白了,原来你们希望我死!后来我想在你们的床上想休息一会儿,可妈妈你一个劲的用脚踹我的头,叫我滚,让我别烦你们,以至于我刚站起来没走几步就笔直的倒下了,我不明白,我考的成绩不好吗?我认为综合来看我发挥的挺好,你们到底要我怎样?考的像你们所说的你们小时候的成绩那么好?然后长大再做一个暴徒,疯狂的虐待自己的儿女?我办不到。我死了,也许你们不高兴,因为你们毕竟失去了一个出气筒,失去了一个奴仆!P.S.:如果说,我死了是被人杀害的,那凶手一定是你们!

(原文刊登,未作改动,标题为编者加)

官方回应

## 青岛警方:孙正雯确实是自杀

### 正在调查其父母是否存在家庭暴力

本报青岛7月10日讯(记者 陈之焕 刘腾腾) 青岛市市南区警方7月10日向记者证实坠楼女孩孙正雯确实是自杀,目前正在调查其父母是否存在家庭暴力,案件详情还不便对外透露。

10日,记者致电孙正雯生前就读的青岛智荣中学,一位自称是学校校长的男子称,他已经知道孙正雯的事情了,说:“孙正雯是个挺好的女孩,平时学习挺认真,家长应该好好反思一下自己的行为。”

当记者核实孙正雯在学校的情况和受家

暴的具体细节时,这名校长称班主任比较清楚,他不是很了解,也不愿意透露。记者辗转找到孙正雯班主任的电话,但因为班主任正在外地,电话一直无法接通。

截至发稿时,记者几经周折打听,来到女孩位于台西一路的家,但未能联系到孙正雯的父母。几位邻居表示并不熟悉这家人,以前也没听说过父母打孩子的事情。

随后,记者来到了孙正雯就读的青岛智荣中学南校,门卫告诉记者,学校目前正在放暑假,学生和包括学校领导都不在。

# 逼少女跳楼的“亲情”也是犯罪

本报评论员 崔滨

“亲爱的爸爸妈妈:用‘亲爱的’与你们的称呼所搭配,大概是这个世界上最大的错误。”很难想象,如此充满纠结的语句,出自一个13岁的花季少女。更令人难以想象的是,写下这句话的青岛智荣中学初一学生孙正雯,已在8日跳楼身亡。

10日,青岛网友公开了孙正雯死前写给父母的遗书,在带着小女孩情怀的印花信纸上,孙正雯用3

页纸表露了她自杀的动机——不堪忍受父母的家暴。

在权威调查结论公布前,我们尚不敢肯定,促使孙正雯从楼顶纵身一跃的最大推力,就一定是她眼中满是“错误”的父母。但可以想见,一个充满关爱、教育适宜的家庭,很少会培养出满心怨愤、想要自杀的孩子。

因不当的家庭教育而自杀的

孩子,孙正雯并不是第一个。多家法律机构近年来的调查都显示,因“错误的管教观念导致对孩子施暴”的家庭暴力,以及由此逼迫孩子自杀的案例,正逐年上升。

中国的传统教育理念中,不乏“打是亲,骂是爱”、“棍棒底下出孝子”等带有暴力色彩的观点,在现今工作、生活和教育的激烈竞争中,倍感压力的父母,也往往倾向

于用暴力的方式实施家庭教育。

但对于如今心智普遍早熟的孩子来说,这种流于简单、粗暴的家庭教育,显然无法让他们感到家庭的温暖和关爱,而初入青春期的懵懂和冲动,更容易让他们做出自杀这样极端的行为。

如今,再多的愤慨和惋惜,都已无法挽回孙正雯的生命,如何从法律层面约束类似这种悲剧的蔓

延,是眼下更为迫切的问题。但在法律人士看来,由于目前我国针对儿童权利保护的法律法规,大多只做出了原则性规定,而缺少针对性、系统性、实施性和“儿童视角”,针对孙正雯父母的追责,仍然缺乏明确有效的标准。

如何让孙正雯的悲剧不再重演,在亲情与法理、教育观念之间,我们仍然有许多路要走。